
Número da Pesquisa: CESOP / DATAFOLHA / 00210
Título da Pesquisa:
INTENÇÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE XVII
CULTURA POLÍTICA II - CEDEC 
Local da Pesquisa: BRASIL
Data da Pesquisa: 15/DEZEMBRO/1989
Tamanho da Pesquisa: 5802
Universo da pesquisa: ELEITORES DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 ou 17 anos
2 De 18 a 25 anos
3 De 26 a 40 anos
4 41 anos ou mais
Total

235 4,1 4,1 4,1
1550 26,7 26,7 30,8
2192 37,8 37,8 68,5
1825 31,5 31,5 100,0
5802 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

2948 50,8 50,8 50,8
2854 49,2 49,2 100,0
5802 100,0 100,0

q15 Você tirou o título nesta cidade? (SE SIM) Você pretende votar para presidente da República no 
dia 17 de dezembro? (SE NÃO) Você pretende viajar para votar no dia 17 de dezembro?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Tirou o título na cidade 
e pretende votar
2 Não tirou o título na 
cidade mas pretende 
viajar para votar
3 Tirou o título mas não 
pretende votar
4 Não tirou o título na 
cidade nem vai viajar para 
votar
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

5379 92,7 92,7 92,7

321 5,5 5,5 98,3

49 ,8 ,8 99,1

51 ,9 ,9 100,0

5800 100,0 100,0
2 ,0

5802 100,0
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q1 Em quem você votou para presidente no primeiro turno em 15 de novembro? (Espontânea e Única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Fernando Collor de 
Mello (20)
2 Lúis Inácio Lula da Silva 
(13)
3 Leonel Brizola (12)
4 Mário Covas (45)
5 Paulo Maluf (11)
6 Guilherme Afif 
Domingos (22)
7 Ulysses Guimarães (15)

8 Roberto Freire (23)
9 Aureliano Chaves (25)
10 Ronaldo Caiado (51)
11 Outros
12 Referências
13 Votou em branco / 
Anulou o voto
14 Não lembra em quem 
votou / Não quer dizer
15 Não votou
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

2049 35,3 35,4 35,4

1076 18,5 18,6 53,9

840 14,5 14,5 68,4
533 9,2 9,2 77,6
393 6,8 6,8 84,4
177 3,1 3,1 87,5

212 3,7 3,7 91,1

41 ,7 ,7 91,8
20 ,3 ,3 92,2
18 ,3 ,3 92,5
52 ,9 ,9 93,4
23 ,4 ,4 93,8

113 1,9 2,0 95,7

104 1,8 1,8 97,5

143 2,5 2,5 100,0
5794 99,9 100,0

8 ,1
5802 100,0

q2 Em quem você pretende votar para presidente da República no segundo turno da eleição, no dia 
17 de dezembro? (Resposta Espontânea e Única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Luís Inácio Lula da Silva

2 Fernando Collor de Mello

3 Outro
4 Outras respostas / 
Referências
5 Em nenhum / Vai votar 
em branco / Anular
6 Não sabe / Não decidiu
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

2181 37,6 38,3 38,3

2537 43,7 44,5 82,8

14 ,2 ,2 83,0
31 ,5 ,5 83,5

153 2,6 2,7 86,2

785 13,5 13,8 100,0
5701 98,3 100,0

101 1,7
5802 100,0
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q3 Se o segundo turno da eleição fosse hoje, você votaria em:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Em nenhum / Votaria 
em branco ou nulo
4 Não sabe / Não decidiu
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

2382 41,1 41,8 41,8
2777 47,9 48,7 90,5

195 3,4 3,4 93,9

345 5,9 6,1 100,0
5699 98,2 100,0

103 1,8
5802 100,0

q4 Quantas vezes você assistiu na TV ou ouviu no rádio o horário eleitoral gratuito do 2o. turno, que 
começou na 3a. feira passada?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 De 5 a 6 vezes / Todos 
os dias / Quase todos os 
dias
2 3 ou 4 vezes / Dia sim, 
dia não
3 1 ou 2 vezes
4 Não assistiu, não ouviu 
nenhuma vez (Pule p/ q6)
9 Outras respostas
Total

Omisso 0 Não se aplica
Sistema
Total

Total

873 15,0 27,9 27,9

539 9,3 17,2 45,2

782 13,5 25,0 70,2
714 12,3 22,8 93,0

218 3,8 7,0 100,0
3126 53,9 100,0
2675 46,1

1 ,0
2676 46,1
5802 100,0

q5 Na sua opinião quem está se saindo melhor na propaganda eleitoral gratuita do 2o turno: Lula ou 
Collor?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Os dois / Nenhum dos 
dois / Está empatado
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

800 13,8 36,5 36,5
1013 17,5 46,2 82,7

220 3,8 10,0 92,7

160 2,8 7,3 100,0
2193 37,8 100,0
3609 62,2
5802 100,0
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q6a Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada uma: 
A democracia é perigosa porque provoca desordens

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Concorda ou discorda 
em parte
4 Não sabe
9 Outras respostas
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

908 15,6 24,7 24,7
1526 26,3 41,5 66,1

119 2,1 3,2 69,4

353 6,1 9,6 79,0
774 13,3 21,0 100,0

3680 63,4 100,0
2122 36,6
5802 100,0

q6b Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada uma: 
O país seria bem melhor se só existisse um partido político

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Concorda ou discorda 
em parte
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

1424 24,5 49,0 49,0
1282 22,1 44,1 93,2

59 1,0 2,0 95,2

139 2,4 4,8 100,0
2904 50,1 100,0
2898 49,9
5802 100,0

q6c Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada uma: 
As coisas no Brasil só vão mudar com uma revolução ou com violência

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Concorda ou discorda 
em parte
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

607 10,5 20,9 20,9
1908 32,9 65,7 86,5

214 3,7 7,4 93,9

177 3,1 6,1 100,0
2906 50,1 100,0
2896 49,9
5802 100,0
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q6d Vou ler algumas frases e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda de cada uma: 
O país funcionaria bem melhor se os militares voltassem ao poder

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda
2 Discorda
3 Concorda ou discorda 
em parte
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

1059 18,3 36,5 36,5
1429 24,6 49,2 85,7

107 1,8 3,7 89,4

308 5,3 10,6 100,0
2903 50,0 100,0
2899 50,0
5802 100,0

p7 Qual é o seu partido político de preferência? (Respostas Espontânea e Única)

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 PMDB
2 PT
3 PDS
4 PTB
5 PDT
6 PFL
7 PSDB
8 PRN
9 PCB
10 PC do B
11 PSB
12 PSD
13 PL
14 Outros partidos
15 Nomes / Referências 
(Pule p/ q9)
16 Nenhum / Não tem / 
Não sabe (Pule p/ q9)
Total

525 9,0 9,0 9,0
860 14,8 14,8 23,9
224 3,9 3,9 27,7

34 ,6 ,6 28,3
265 4,6 4,6 32,9
164 2,8 2,8 35,7

94 1,6 1,6 37,3
401 6,9 6,9 44,2

14 ,2 ,2 44,5
18 ,3 ,3 44,8

6 ,1 ,1 44,9
13 ,2 ,2 45,1
29 ,5 ,5 45,6
34 ,6 ,6 46,2

784 13,5 13,5 59,7

2337 40,3 40,3 100,0

5802 100,0 100,0
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q8 Na sua opinião, atualmente o (CITE O PARTIDO ESCOLHIDO NA P7) está ou não sendo eficiente 
na defesa dos teus interesses?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Está sendo eficiente
2 Não está
3 Mais ou menos / Um 
pouco
4 Outras respostas
5 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

850 14,7 64,0 64,0
268 4,6 20,2 84,2
142 2,4 10,7 94,9

24 ,4 1,8 96,7
44 ,8 3,3 100,0

1328 22,9 100,0
4474 77,1
5802 100,0

q11 Você assistiu o debate entre os dois candidatos ontem, na TV Manchete? (Se sim) Inteiro ou 
uma parte?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Assistiu inteiro / Quase 
todo / Mais da metade
2 Assistiu só uma parte / 
Menos da metade
3 Não assistiu (Pule p/ q6)

Total
Omisso 0 Não se aplica

Sistema
Total

Total

1009 17,4 35,4 35,4

707 12,2 24,8 60,2

1135 19,6 39,8 100,0

2851 49,1 100,0
2947 50,8

4 ,1
2951 50,9
5802 100,0

q12 Você assistiu o debate entre os dois candidatos ontem, na TV Manchete. Na sua opinião, quem 
ganhou o debate: Lula ou Collor?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Lula
2 Collor
3 Os dois / Nenhum dos 
dois / Empatou
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

669 11,5 38,9 38,9
607 10,5 35,3 74,3
250 4,3 14,6 88,8

192 3,3 11,2 100,0
1718 29,6 100,0
4084 70,4
5802 100,0
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q13a Na sua opinião o governo brasileiro deve ou não ter o direito de: Proibir greves?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Depende
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

973 16,8 33,8 33,8
1453 25,0 50,4 84,2

238 4,1 8,3 92,4
218 3,8 7,6 100,0

2882 49,7 100,0
2920 50,3
5802 100,0

q13b Na sua opinião o governo brasileiro deve ou não ter o direito de: Intervir nos 
sindicatos?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Depende
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

782 13,5 27,1 27,1
1446 24,9 50,2 77,3

194 3,3 6,7 84,0
460 7,9 16,0 100,0

2882 49,7 100,0
2920 50,3
5802 100,0

q13c Na sua opinião o governo brasileiro deve ou não ter o direito de: Proibir a existência 
de algum partido?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Depende
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

508 8,8 17,7 17,7
1943 33,5 67,6 85,3

100 1,7 3,5 88,7
324 5,6 11,3 100,0

2875 49,6 100,0
2927 50,4
5802 100,0
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q13d Na sua opinião o governo brasileiro deve ou não ter o direito de: Censurar os meios 
de comunicação como TV, rádio e jornais?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Depende
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

562 9,7 19,5 19,5
1870 32,2 64,9 84,4

196 3,4 6,8 91,2
254 4,4 8,8 100,0

2882 49,7 100,0
2920 50,3
5802 100,0

q13e Na sua opinião o governo brasileiro deve ou não ter o direito de: Fechar o Congresso 
Nacional?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim
2 Não
3 Depende
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Sistema
Total

Total

329 5,7 11,4 11,4
2014 34,7 70,0 81,4

82 1,4 2,8 84,3
453 7,8 15,7 100,0

2878 49,6 100,0
2922 50,4

2 ,0
2924 50,4
5802 100,0

q14 Na sua opinião:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sindicatos, 
empresários, movimentos 
populares, etc., devem ter 
o direito de lançar 
candidatos, independente 
dos partidos

2 Só os partidos políticos 
devem ter o direito de 
lançar candidatos a 
eleições
3 Outras respostas
4 Não sabe
Total

Omisso 0 Não se aplica
Total

933 16,1 32,4 32,4

1437 24,8 49,9 82,3

96 1,7 3,3 85,6
415 7,2 14,4 100,0

2881 49,7 100,0
2921 50,3
5802 100,0
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Escola Até que ano da escola você estudou?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Não frequentou escola
2 1º grau incompleto
3 1º grau completo
4 2º grau incompleto
5 2º grau completo
6 Superior incompleto
7 Superior completo
8 Pós-graduação
Total

481 8,3 8,3 8,3
2878 49,6 49,6 57,9

766 13,2 13,2 71,1
491 8,5 8,5 79,6
774 13,3 13,3 92,9
144 2,5 2,5 95,4
251 4,3 4,3 99,7

17 ,3 ,3 100,0
5802 100,0 100,0

Renda_familiar

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Até 5 SM
2 De 5 a 10 SM
3 Mais de 10 SM
6 Não respondeu
Total

3418 58,9 58,9 58,9
831 14,3 14,3 73,2
798 13,8 13,8 87,0
755 13,0 13,0 100,0

5802 100,0 100,0

Região

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sudeste
2 Sul
3 Nordeste
4 Norte/Centro-Oeste
Total

2658 45,8 45,8 45,8
1012 17,4 17,4 63,3
1479 25,5 25,5 88,7

653 11,3 11,3 100,0
5802 100,0 100,0

Porte

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Pequena
2 Media
3 Grande
Total

2244 38,7 38,7 38,7
1559 26,9 26,9 65,5
1999 34,5 34,5 100,0
5802 100,0 100,0
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Estado

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 RS
2 SC
3 PR
4 SP
5 RJ
6 ES
7 MG
8 BA
9 SE
10 AL
11 PE
12 PB
13 RN
14 CE
15 PI
16 MA
17 PA
18 AM
19 AC
20 RO
21 MT
22 MS
23 GO
24 DF
25 TO
Total

412 7,1 7,1 7,1
246 4,2 4,2 11,3
354 6,1 6,1 17,4

1317 22,7 22,7 40,1
551 9,5 9,5 49,6
100 1,7 1,7 51,4
690 11,9 11,9 63,3
389 6,7 6,7 70,0

51 ,9 ,9 70,8
90 1,6 1,6 72,4

273 4,7 4,7 77,1
122 2,1 2,1 79,2

78 1,3 1,3 80,5
246 4,2 4,2 84,8

84 1,4 1,4 86,2
146 2,5 2,5 88,7
140 2,4 2,4 91,2

77 1,3 1,3 92,5
26 ,4 ,4 92,9
32 ,6 ,6 93,5
58 1,0 1,0 94,5
89 1,5 1,5 96,0

121 2,1 2,1 98,1
68 1,2 1,2 99,3
42 ,7 ,7 100,0

5802 100,0 100,0

Metrop

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Região Metropolitana
3 Interior
Total

510 8,8 8,8 8,8
1664 28,7 28,7 37,5
3628 62,5 62,5 100,0
5802 100,0 100,0
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57

100 1,7 1,7 1,7
135 2,3 2,3 4,1
237 4,1 4,1 8,1
151 2,6 2,6 10,7
170 2,9 2,9 13,7
208 3,6 3,6 17,3
212 3,7 3,7 20,9
179 3,1 3,1 24,0
170 2,9 2,9 26,9
222 3,8 3,8 30,7
215 3,7 3,7 34,5
192 3,3 3,3 37,8
153 2,6 2,6 40,4
186 3,2 3,2 43,6
207 3,6 3,6 47,2
121 2,1 2,1 49,3
154 2,7 2,7 51,9
153 2,6 2,6 54,6
117 2,0 2,0 56,6
143 2,5 2,5 59,0
103 1,8 1,8 60,8

99 1,7 1,7 62,5
111 1,9 1,9 64,4
101 1,7 1,7 66,2
139 2,4 2,4 68,6
107 1,8 1,8 70,4
128 2,2 2,2 72,6

79 1,4 1,4 74,0
67 1,2 1,2 75,1
96 1,7 1,7 76,8
63 1,1 1,1 77,9
66 1,1 1,1 79,0
84 1,4 1,4 80,5
77 1,3 1,3 81,8
75 1,3 1,3 83,1
60 1,0 1,0 84,1
72 1,2 1,2 85,3
54 ,9 ,9 86,3
50 ,9 ,9 87,1
55 ,9 ,9 88,1
72 1,2 1,2 89,3
55 ,9 ,9 90,3
64 1,1 1,1 91,4
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IDADE

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido

58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
82
84
86
Total

64 1,1 1,1 91,4
57 1,0 1,0 92,4
67 1,2 1,2 93,5
22 ,4 ,4 93,9
35 ,6 ,6 94,5
47 ,8 ,8 95,3
27 ,5 ,5 95,8
41 ,7 ,7 96,5
35 ,6 ,6 97,1
30 ,5 ,5 97,6
27 ,5 ,5 98,1
17 ,3 ,3 98,4
20 ,3 ,3 98,7

7 ,1 ,1 98,8
17 ,3 ,3 99,1

9 ,2 ,2 99,3
11 ,2 ,2 99,5

9 ,2 ,2 99,6
8 ,1 ,1 99,8
6 ,1 ,1 99,9
1 ,0 ,0 99,9
3 ,1 ,1 99,9
2 ,0 ,0 100,0
1 ,0 ,0 100,0
1 ,0 ,0 100,0

5802 100,0 100,0
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